5 класс
Тест: «Устройство увеличительных приборов». 1 вариант

1. Самым простым увеличительным прибором является

1) лупа  2) микроскоп   3) телескоп 4) тубус

2. Зрительная трубка микроскопа называется

1) объектив  2) окуляр  3) тубус 4) штатив

3. Сходство ручной лупы и микроскопа состоит в том, что они имеют

1) зрительную трубку                2) предметный столик
3) увеличительные стекла         4) штатив

4. Как определить увеличение микроскопа? 
5. Укажите устройство светового микроскопа?
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Тест: «Устройство увеличительных приборов». 2 вариант

1. Увеличительным прибором является

1) предметный столик   2) микроскоп   3) тубус   4) штатив

2. Объектив микроскопа находится

1) на нижнем конце тубуса
2) под предметным столиком
3) на верхнем конце тубуса                4) на предметном столике

3. Рассматривая предмет с помощью микроскопа, глаз приближают к

1) предметному столику   2) окуляру   3) зеркалу    4) объективу

4. Какие бывают виды луп? И какое увеличение они могут давать?
5. Укажите устройство светового микроскопа?
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	Итоговая контрольная работа 

Вариант 1

	1. Рассмотрите изображение.
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Подпишите на рисунке оболочку, жгутик, ворсинки и нуклеиновую кислоту клетки бактерии.


	2. Вставьте в текст «Строение растительной клетки» пропущенные слова из предложенного списка.

 

СТРОЕНИЕ РАСТИТЕЛЬНОЙ КЛЕТКИ
Мы знаем, что в организме любого растения есть органы. Клетка тоже имеет «органы». Они располагаются в цитоплазме и называются __________(А). Каждая клетка имеет плотную прозрачную __________(Б). Во многих клетках растения есть особые органоиды зелёного цвета — __________(В), именно в них на свету происходит образование питательных веществ.

A

Б

В

 

 

 

 

Список слов:

1) ядро     
2) хлоропласты    
3) митохондрии

4) органоиды   
5) устьица    
       6) оболочка

 

	3. Ниже названы органы растения. Все они, за исключением одного, участвуют в вегетативном размножении. Выпишите часть растения, которая «выпадает» из общего ряда и выполняет другую функцию. Объясните свой выбор.

 

Побег, корневище, соцветие, лист.


	4. Прочитайте текст и выполните задание.

 

(1) Сфагновый или торфяной мох — мох, растущий обычно на торфяных болотах. (2) Стебель его обильно ветвится, образуя веточки трёх типов: одни отходят в стороны, другие свисают, прилегая к стеблю, третьи на верхушке побега образуют подобие головки. (3) Цветков у сфагнума нет. (4) Листья у сфагнума состоят из живых зелёных клеток и мёртвых прозрачных. (5) Корни у сфагнума отсутствуют. (6) На верхушке побегов образуются коробочки со спорами. (7) Сложное строение даёт сфагнуму возможность впитывать много воды.

 

В каких предложениях текста описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что сфагнум не является покрытосеменным растением?
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5.
 

Ученик рассматривал под микроскопом препарат стебля ромашки и сделал следующий рисунок. Что на рисунке клетки он обозначил буквой А?


	6. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между группами грибов – съедобные (1), ядовитые (2) или паразиты (3) – и их представителями.

А) ложные лисички

Б) трутовик

В) опята

Г) спорынья

Д)сатанинский гриб

A

Б

В

Г

Д

Е

 

 

 

 

 

 

Е) белый гриб

	7. Используя данные таблицы «Частота встречаемости первоцветов», ответьте на вопросы.

 

Частота встречаемости первоцветов
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Kaкoe растение чаще всего встречается в данной местности?

Назовите растения, цветущие отдельными группами

Какое растение находится на грани исчезновения?


	8. Некоторые из этих растений используют в пищевой и текстильной промышленности для изготовления продуктов питания и ткани. Под каждой из приведённых ниже иллюстраций подпишите соответствующее растение, которое используют для их изготовления.

 

Состав семян
Семена
Содержание веществ, в %
Белок
Крахмал
Клетчатка
Рожь

14

66

3,2

Хлопчатник

16

40

35

Соя

32

4

5

Кукуруза

11

76

3
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	9. Установите правильную последовательность развития растительного мира на планете Земля

А) хвощ полевой

Б) папоротник орляк

В) спирогира

Г) риниофиты

Д) яблоня 

Е) сосна обыкновенная
	 

 

 

 

 

 



	Вариант 2

	1. Рассмотрите изображение.
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Покажите стрелками и подпишите на рисунке ножку, шляпку, грибницу (мицелий, гифы) и споры гриба.
	2. Вставьте в текст «Химический состав клетки» пропущенные слова из предложенного списка.

 

ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ КЛЕТКИ
A

Б

В

 

 

 

Большинство элементов находится в клетке в виде химических соединений. Различают органические и неорганические вещества. Самое распространённое неорганическое вещество в клетке — это __________(А). В клетке содержатся органические вещества: белки, __________(Б) и углеводы. Среди углеводов различают глюкозу, крахмал и _________(В), из которой состоит клеточная стенка растительных клеток.

 

Список слов:

 

1) атомы             2) вода       3) жиры

4) минеральные соли     5) нуклеиновые кислоты    6) целлюлоза



	3. В приведённом списке названы части тела лишайника. Все они, за исключением одного, выполняют функцию размножения. Выпишите часть растения, которая «выпадает» из общего ряда и выполняет другую функцию. Объясните свой выбор.

Спора, одноклеточная водоросль, грибница, слоевище.


	4. Прочитайте текст и выполните задания.

 

(1) Сосна обыкновенная является вечнозелёным растением и достигает 35-45 метров высоты. (2) В умеренном климате эти сосны образуют два леса на равнинах, а в субтропиках, тропиках и вблизи экватора произрастают в горах. (3) Игловидные листья — хвоинки, плотные, кожистые и жёсткие, покрыты толстым слоем кутикулы, располагаются пучками на побеге. (4) Устьица хвоинок погружены в углубления, заполненные воском, обеспечивают хорошее приспособление этих растений к произрастанию как в засушливых, так и в холодных местообитаниях. (5) Семена развиваются в видоизмененных побегах — шишках — открыто, цветков и плодов у сосны нет. (6) Сосны — светолюбивые деревья, они хорошо растут на открытых, освещённых местах.

 

 

 

 

В каких предложениях описываются признаки, на основе которых можно сделать вывод о том, что сосну обыкновенную относят к группе хвойных голосеменных растений? Запишите номера выбранных предложений.



	5. Ученик рассматривал под микроскопом препарат стебля ромашки и сделал следующий рисунок. Что на рисунке клетки он обозначил буквой А?
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	6. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между группами растений – водоросли (1), папоротники (2) или покрытосеменные (3) – и их представителями.

А) хламидомонада

Б) щитовник мужской

В) орляк

Г) кувшинка

Д) ламинария

Е) шиповник

A

Б

В

Г

Д

Е

 

 

 

 

 

 



	7. Используя таблицу «Роль температуры в развитии культурных растений», ответьте на вопросы.
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Kaкoe растение является самым теплолюбивым?

Семена какого растения можно высевать при низких температурах?

Почему в таблице отсутствуют данные о температуре прорастания семян и появления всходов картофеля?


	8. Эти растения человек использует в хозяйстве. Под каждой из приведённых ниже фотографий подпишите указанное(-ые) в таблице растение(-ия), из которого(-ых) сделано то, что изображено.

Химический состав семян злаковых и бобовых
Семена
Содержание веществ, в %
Вода
Белки
Жиры (масла)
Углеводы
Минеральные 
соли
Арахис

13,4

26,3

45,2

9,9

5,2

Фасоль

14,0

22,3

1,7

58,4

3,6

Рис

15,0

7,4

0,4

76,4

0,8

Овёс

15,0

13,0

7,0

63,0

2,0
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	9. Установите правильную последовательность развития растительного мира на планете Земля

А) Отдел Хвощи

Б) Отдел Папоротники 

В) Отдел Водоросли

Г) риниофиты

Д) Отдел Покрытосеменные

Е) Отдел Голосеменные

	 

 

 

 

 

 




6 класс

Контрольная работа № 1 по теме
«Строение и свойства живых организмов»
Какие утверждения верны:
1. Все живые организмы состоят из клеток.
2. Бактерии — это одноклеточные животные.
3. Растения питаются готовыми органическими веществами.
4. Все живые организмы обладают подвижностью.
5. Растения — основной источник кислорода на Земле.
6. Расти могут только растения.
7. Растения способны активно перемещаться с одного места на другое.
8. Выделение происходит у всех живых организмов.
9. Растения и грибы относятся к одному царству.
10. Размножение — это воспроизведение себе подобных.
11. Химический состав всех живых организмов сходен.
12. Кислород, углерод, азот, водород — наиболее распространенные элементы в живой природе.
13. Кислород, углерод, азот, водород — элементы, характерные только для живой
природы.
14. Белки — основной источник энергии.
15. Углеводы являются носителями наследственной информации.
16. Глюкоза, гликоген, сахароза, клетчатка, крахмал — разновидности углеводов.
17. Вода — хороший растворитель.
18. Углеводы выполняют только опорную функцию.
19. Жиры служат запасным источником энергии.
20. Сходство химического состава и клеточное строение у растений и животных говорят о единстве органического мира.
21. Все клетки живых организмов имеют ядро.
22. Цитоплазма — вязкое полужидкое вещество, внутренняя среда клетки.
23. В рибосомах образуются сложные углеводы.
24. Клеточный центр обеспечивает клетку энергией.
25. Некоторые вирусы имеют клеточное строение.
26. Клетка любого организма снаружи покрыта цитоплазматической мембраной.
27. Ядро содержит одно или несколько ядрышек.
28. Все клетки живых организмов имеют пластиды.
29. Хромосомы находятся в ядре.
30. Лизосомы обеспечивают процесс внутриклеточного пищеварения.
31. В митохондриях образуются белки.
32. Все живые организмы образованы тканями.
33. Ткань — это группа клеток, сходных по размерам, строению и выполняемым
функциям.
34. Клетки в тканях соединены межклеточным веществом.
35. Образовательная ткань растения находится только в верхушке побега.
36. Образовательная ткань растения находится только в зародыше.
37. Роль скелета у растения выполняет основная ткань.
38. Хлоропласта находятся в клетках основной ткани.
39. Кровь — это соединительная ткань.
40. Покровная ткань растений образует древесину деревьев.
Выберите правильный ответ:
1. Органы выделения позвоночных – это:
а) зеленые железы

б) почки

в) трахеи

2. Впервые нервная система появляется у:
а) плоских червей

б) гидры

в) позвоночных животных

3. Для питания животные организмы:
а) используют готовые органические вещества

б) образуют органические вещества на свету

в) поглощают углекислый газ

г) поглощают воду из окружающей среды

Вставьте пропущенные слова:
1. Побегом называют стебель с расположенными на нем …

2. На верхушке побега обычно имеется …

3. Почки бывают листовые и …

4. Листья по типу жилкования делятся на …

5. Женский орган растения в цветке называется …

Контрольная работа № 2
по теме «Жизнедеятельность организмов»
Какие утверждения верны:
1. Все живые организмы дышат.

2. Газообмен в листьях происходит через чечевички.

3. Одноклеточные организмы дышат всей поверхностью тела.

4. Устьица – органы дыхания дождевого червя.

5. Трахейное дыхание характерно для насекомых.

6. Водоросли дышат через чечевички.

7. Жабрами дышат только рыбы.

8. Легкие имеют только млекопитающие.

9. Кожное дыхание у наземных позвоночных животных отсутствует.

10. Человек дышит легкими и кожей.

11. Только растения могут непосредственно усваивать солнечную энергию.

12. В результате пищеварения сложные питательные вещества становятся доступными для усвоения.

13. Животные потребляют готовые органические вещества.

14. Процесс поглощения корнем из почвы воды и минеральных солей называется почвенным питанием.

15. Кишечнополостные не имеют пищеварительной системы.

16. Все животные всеядны.

17. Только среди животных встречаются паразиты.

18. Гидры имеют только ротовое отверстие.

19. Ферменты – это особые химические вещества, способствующие пищеварению.

20. При фотосинтезе в качестве побочного продукта выделяется углекислый газ.

21. У всех многоклеточных животных красная кровь.

22. У дождевого червя замкнутая кровеносная система.

23. Кровь состоит из плазмы и клеток крови.

24. Кровь у всех животных переносит только кислород.

25. Кровеносная система всех позвоночных животных замкнутая и состоит из сердца и кровеносных сосудов.

26. У рыб трехкамерное сердце.

27. Органические вещества растений перемещаются по ситовидным трубкам.

28. При испарении воды листья растения охлаждаются.

29. У земноводных сердце двухкамерное.

30. Артерии – это сосуды, несущие кровь от сердца.

31. Гемоглобин находится в плазме крови.

32. Транспорт веществ у растений осуществляет механическая ткань.

33. Все растения размножаются только спорами.

34. Семя — это приостановившийся в своем развитии зародыш.

35. Семя содержит зародыш и питательные вещества.

36. Все семена прорастают сразу же после отделения от родительского растения.

37. Семена и плоды часто распространяются ветром; легкие, сухие семена имеют крылатки.

38. У семян фасоли надземный тип прорастания.

39. В семени находится проросток.

40. Прорастание семян начинается с поглощения ими воды.

41. При прорастании зародыш питается за счет запасных веществ семени.

42. При прорастании семени первой появляется почечка.
Выберите правильный ответ:
1. Размножение – это:

а) способность организма воспринимать воздействия внешней среды;

б) воспроизведение организмом себе подобных;

в) состояние, при котором полностью прекращается жизнедеятельность;

г) увеличение размеров и массы организма.

2. При бесполом размножении:

а) родитель только один;

б) родителей двое;

в) родителей совсем нет;

г) один и тот же организм выполняет роль обоих родителей.

3. Бесполое размножение осуществляется:

а) с участием половых клеток;

б) без участия половых клеток;

в) со слиянием половых клеток;

г) с участием материнского и отцовского организма.

4. Делением размножается:

а) гидра;

б) бактерия кишечная палочка;

в) растение тюльпан;

г) гриб рыжик.

5. Спора состоит из:

а) одной клетки;

б) двух клеток;

в) четырех клеток;

г) большего количества клеток.

6. Почкованием размножается (ются):

а) эвглена зеленая;

б) лягушка;

в) гриб лисичка;

г) дрожжи.

7. При вегетативном размножении растения с 8 хромосомами в ядре у всех последующих поколений будет в ядрах клеток по :

а) 4 хромосомы;

б) 8 хромосом;

в) 16 хромосом;

г) 24 хромосомы.

8. Тюльпаны размножаются:

а) клубнями;

б) луковицами;

в) черенками;

г) отводками.

9. Для вегетативного размножения может использоваться:

а) лепесток;

б) ягода;

в) корневище;

г) семя.

Укажите правильную последовательность изображенных стадий эмбрионального развития животных (?-?-?-?). Назовите их.
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                                      1.                                2.                     3.                        4.
Итоговое тестирование за курс 6 класса
«Биология. Живой организм»
вариант 1
I. Тест «Проверь себя»
1. Для живых организмов в отличие от неживых тел
природы характерно:

а) уменьшение массы в) дыхание

б) изменение окраски г) разрушение

2. К объектам неживой природы относятся:

а) ландыши в) грибы

б) бабочки г) минералы

3. Живым организмом можно считать:

а) лист осины

б) клетки стенок желудка

в) березовый лес

г) дуб, выросший из желудя

4. Из клеток состоит:

а) камень в) кусок сыра

б) сибирский кот г) автобус

5. Клетка стенки кишечника слона по сравнению с
клеткой стенки кишечника мухи:

а) значительно больше

б) немного больше

в) не отличается по размерам

г) меньше

6. Обмен веществ — это непрерывное:

а) поступление вещества

б) выведение вещества

в) обновление вещества

г) запасание вещества

7. Обмен веществ происходит:
а) в кристалле кварца
б) в куске льда
в) в организме бабочки
г) в комете
8. Пища, съедаемая живым организмом, обеспечивает его:
а) только веществами, необходимыми для восстановления клеток
б) только энергией
в) только веществами, необходимыми для роста клеток
г) веществами, необходимыми для восстановления и роста клеток, и энергией
9. Пища, съедаемая коровой, обеспечивает ее:
а) только «строительным материалом»
б) только энергией
в) только кислородом
г) «строительным материалом» и энергией
10. Процесс дыхания обеспечивает живой организм:
а) энергией
б) органическими веществами
в) минеральными веществами
г) органическими и минеральными веществами
11. Дышит:
а) камень
б) гусеница бабочки
в) деревянная матрешка
г) кристалл поваренной соли
12. Ненужные и ядовитые вещества, образовавшиеся в организме животного в результате обмена веществ:
а) накапливаются
б) используются в процессе жизнедеятельности
в) выводятся в окружающую среду
г) растворяются
13. Размножение свойственно:

а) только животным

б) только растениям и животным

в) всем живым организмам

г) всем химическим веществам

14. На Земле обитает огромное множество живых существ. По степени родства их объединяют в 4 царства:

а) Растения, Животные, Голосеменные, Лишайники

б) Животные, Растения, Бактерии, Грибы

в) Растения, Млекопитающие, Грибы, Бактерии

г) Пресмыкающиеся, Покрытосеменные, Водоросли, Мхи

15. К животным относится:

а) малярийный комар в) возбудитель холеры

б) возбудитель гриппа г) одуванчик

II. Рассмотри рисунок. Ответь на вопросы
1. Подпиши, что обозначено на рисунке цифрами.
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2. Что такое кровь? Из чего она состоит? Назовите части сердца, обозначенные цифрами.
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вариант 2
I. Тест «Проверь себя»
1. Живое существо в отличие от большинства неживых тел:

а) непрерывно расходует энергию

б) разрушается под внешним воздействием

в) может изменять структуру

г) может изменять форму

2. Объект неживой природы:

а) кристалл кварца в) береза бородавчатая

б) заяц-беляк г) белый гриб

6. Вещества из окружающей среды волк получает благодаря:

а) росту в) выделению

б) питанию г) размножению

7. Питание свойственно:

а) только животным

б) только растениям и грибам

в) только бактериям

г) всем живым организмам

8. Энергия освобождается при:

а) образовании белков, жиров, углеводов

б) окислении белков, жиров, углеводов

в) поступлении в клетки питательных веществ

г) росте и развитии

9. Получает энергию, потребляя кислород:

а) электрическая плитка в) щука

б) лист бумаги г) кусок стекла

10. Процесс удаления из организма соединений, образующихся в клетках при распаде и окислении белков,
называется:

а) обменом веществ в) питанием

б) выделением г) дыханием

11. Раздражимость — это способность:

а) реагировать на внешние или внутренние воздействия-раздражители

б) увеличивать размеры

в) получать пищу извне

г) выживать в определенной среде обитания

12. Размножение — это:

а) способность воспринимать воздействия внешней
среды

б) воспроизведение организмами себе подобных

в) осваивание животными организмами новых территорий

г) увеличение размеров и массы организма

10. В процессе дыхания:

а) органические вещества передвигаются из клетки
в клетку

б) образуются сложные органические вещества из
более простых

в) происходит расщепление органических веществ
с выделением энергии

г) из минеральных веществ образуются органические

11. Так же как и организм лошади, автомобиль тратит
энергию на:

а) движение в) рост

б) ремонт г) размножение

12. Процесс освобождения организма от конечных продуктов обмена, чужеродных веществ и избытка воды — это:

а) дыхание в) выделение

б) питание г) питание и дыхание

13. В результате размножения число организмов:

а) незначительно уменьшается

б) сильно сокращается

в) не меняется

г) увеличивается

14. Царство — самая большая группа, в которую ученые-систематики объединяют организмы. Большинство ученых выделяют царства:

а) Водоросли, Голосеменные, Покрытосеменные,
Грибы

б) Растения, Животные, Бактерии, Грибы

в) Одноклеточные, Многоклеточные, Неклеточные,
Безъядерные

г) Простейшие, Позвоночные, Беспозвоночные,
Растения

15. Растение отличается от животного:

а) способностью к росту

б) питанием готовыми органическими веществами

в) отсутствием какого-либо движения

г) способностью образовывать органические вещества из неорганических

II. Рассмотри рисунок. Ответь на вопросы
1.Подпиши, что обозначено на рисунке цифрами.
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2. Рассмотрите рисунки. Назовите изображенные на них типы нервных систем. Укажите, какие животные их имеют. Каковы особенности строения нервных систем этих животных?
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7 класс

Контрольная работа № 1
по теме «Царство Растения»
1. Допишите предложения:
Растения по типу питания являются _________ . Они образуют органические вещества в процессе ___________ . В растительных клетках есть органоиды, в которых и происходит данный процесс – ___________ . Они зеленого цвета за счет пигмента ___________ . Он и всему растению придает ________ цвет. Осенью этот пигмент разрушается и заменяется на пигменты желтого, красного, оранжевого цветов группы __________ .
2. Выберите правильный ответ:
1. Строение живого организма изучает:
А) физиология

Б) молекулярная биология

В) анатомия

Г) все перечисленные

2. Какое из утверждений является правильным:
А) живые организмы можно обнаружить в любой точке Земли и внутри нее

Б) живые организмы можно обнаружить в любой точке биосферы

В) живые организмы можно обнаружить везде, кроме Арктики и Антарктиды.

3. Растения приносят пользу потому, что они:
А) являются пищей для животных

Б) выделяют в атмосферу кислород

В) поглощают из атмосферы углекислый газ

Г) осуществляют все перечисленное выше

4. Какое из определений органа растения наиболее правильно:
А) орган – это самостоятельная часть растения, выполняющая свои функции независимо от других органов

Б) орган – это часть растения, выполняющая свои функции и взаимосвязанная с другими органами

В) оба определения правильны

5. Культурными растениями считаются:
А) все растения, выращиваемые человеком

Б) только декоративные растения

В) только сельскохозяйственные растения

Г) только растения, выращиваемые в специальных заповедниках и парках

3. Выберите правильное утверждение:
А) все растения, существующие на Земле имеют цветки

Б) цветок – это орган полового размножения

В) побег и корень – вегетативные органы

Г) свекла – это двулетнее растение

Д) водоросли – это высшие растения

Е) хвойные относят к голосеменным растениям

4. Ответьте на вопросы:
1. Приведите примеры семейств двудольных растений.

2. Приведите примеры семейств однодольных растений.

3. Назовите представителей семейства Пасленовые.

4. Дайте характеристику одного из семейств (на ваш выбор).

Контрольная работа № 2
по теме «Царство Животные»
Вариант 1
Часть 1.Выберите один правильный ответ
1. Животные, как правило,

А) создают органические вещества из неорганических;

Б) питаются готовыми органическими веществами других организмов;

В) всасывают растворённые в воде минеральные вещества;

Г) всасывают растворённые в воде органические вещества.

2. Инфузория туфелька передвигается с помощью

А) ложноножек; Б) жгутика;

В) жгутика и ложноножек; В) ресничек.

3. Может питаться как животное, и как растение в зависимости от условий:

А) обыкновенная амёба; Б) радиолярия;

В) инфузория туфелька; Г) эвглена зелёная.

4. Наружный слой клеток кишечнополостных, в котором расположены нервные и стрекательные клетки

А) эктодерма; Б) энтодерма.

5. Какое животное является промежуточным хозяином печёночного сосальщика?

А) корова; Б) свинья;

В) голый слизень; Г) малый прудовик.

6. Три пары конечностей у

А) паукообразных; Б) ракообразных;

В) насекомых; Г) моллюсков.

7. Скорпионов относят к классу

А) ракообразных; Б) насекомых;

В) паукообразных; Г) ни к одному из перечисленных.

8. Кровеносная система моллюсков:
А) замкнутая, сердце состоит из двух предсердий и желудочка;
Б) замкнутая, сердце состоит из двух предсердий и двух желудочков;
В) незамкнутая, сердце состоит из двух предсердий и желудочка
Г) незамкнутая, сердце состоит из двух предсердий и двух желудочков;
9. Мантия — это:
А) органический слой раковины;
Б) складка кожи, покрывающая тело моллюска;
В) орган дыхания моллюсков
10. Стадия финны встречается у:
А) ресничных червей;
Б) сосальщиков;
В) ленточных червей
11. Желудок рака состоит из:
А) одного отдела;
Б) двух отделов;
В) трёх отделов
Часть 2. Какие утверждения являются верными?
1. Млекопитающие – это теплокровные животные.

2. Все травоядные млекопитающие имеют сложный желудок, состоящий из 4-х отделов.

3. У всех млекопитающих 4-х камерное сердце и 2 круга кровообращения.

4. Первозвери откладывают и насиживают яйца.

5. Синий кит относится к усатым китам.

6. Крот на зиму впадает в спячку.

7. Медведи передвигаются на пальцах конечностей.

8. Кролики относятся к отряду грызунов.

9. Рукокрылые в полете ориентируются при помощи эхолокации.

10. Сумчатые рождают вполне сформировавшихся детенышей.

11. Бивни слона образовались из коренных зубов.

12. У тапиров на передних и задних конечностях разное количество пальцев.

13. Помесь осла и кобылы – мул, он способен давать плодовитое потомство.

14. Грызуны – самый большой по числу видов отряд млекопитающих.

15. Бобры строят запруды потому, что питаются рыбой

Часть3. Дайте развернутый ответ:
1. Расскажите о земноводных – особенности строения, размножения, дыхания, жизнедеятельности, многообразии видов

2. Назовите черты приспособленности птиц к полету

Вариант 2
Часть 1. Выберите правильный ответ:
1. В чем главное отличие одноклеточных животных от одноклеточных водорослей?

А) более мелкие размеры тела;

Б) питание неорганическими веществами;

В) питание готовыми органическими веществам;

Г) подвижность.

2. К органоидам движения простейших не относятся

А) реснички; Б) ложноножки;

В) жгутики; Г) щетинки.

3. С помощью жгутика передвигается

А) инфузория туфелька; Б) эвглена зелёная;

В) амёба обыкновенная; Г) дизентерийная амёба.

4. Внутренний слой клеток кишечнополостных, в котором расположены железистые и эпителиально-мускульные клетки

А) эктодерма; Б) энтодерма.

5. Кровеносная система появляется у

А) круглых червей; Б) плоских червей;

В) кольчатых червей; Г) сосальщиков.

6. Четыре пары ходильных ног у

А) паукообразных; Б) ракообразных;

В) насекомых; Г) моллюсков.

7. Речной рак дышит

А) с помощью трахей; Б) с помощью лёгких;

В) всей поверхностью тела; Г) с помощью жабр.

8. Восстановление организмом утраченных частей тела называется:

А) редукцией;

Б) рефлексом;

В) оплодотворением;

Г) регенерацией.

9. Развитие печеночного сосальщика происходит:

А) в одном хозяине, без личинок;

Б) со сменой хозяев, есть одна личинка;

В) со сменой хозяев, есть две личинки.

10. Органы зрения паукообразных:

А) одна пара сложных глаз;

Б) одна пара простых глаз ;

В) несколько пар простых глаз

11. Пищеварительная система отсутствует у:

А) ресничных червей;

Б) сосальщиков ;

В) ленточных червей

Часть 2. Какие утверждения являются верными?
1. Все млекопитающие рождают живых детенышей.

2. У всех млекопитающих в шейном отделе семь позвонков.

3. Все млекопитающие вскармливают детенышей молоком.

4. Ежи зимой так же активны, как и летом.

5. У носорогов, в зависимости от вида, на передней части морды может быть от одного до пяти рогов

6. Все летучие мыши приносят вред человеку.

7. Крольчата, в отличие от зайчат, рождаются слепыми и беспомощными.

8. У большинства кошачьих втягивающиеся когти.

9. Бурые медведи – самые крупные наземные хищники.

10. Ластоногие размножаются и выкармливают потомство в воде.

11. Кабаны относятся к отряду Непарнокопытных.

12. Гориллы и орангутанги относятся к человекообразным обезьянам.

13. У жвачных животных пища, в первую очередь, попадает в сычуг.

14. Утконосы распространены в Африке и Азии.

15. У приматов бинокулярное зрение.

Часть 3. Дайте развернутый ответ:
1. Расскажите о пресмыкающихся – особенности строения, размножения, дыхания, жизнедеятельности, многообразии видов

2. Назовите черты приспособленности рыб к водному образу жизни

Итоговое тестирование за курс 7 класса
«Биология. Многообразие живых организмов»
Вариант 1.
Часть 1
1. В ХVII микроскоп изготовил

а) Р.Гук б) А. Левенгук в) К. Линней г) Ж.Б. Ламарк

2. Как называется метод, основанный на анализе сходства и различий изучаемых объектов?

а) метод наблюдения и описания

б) сравнительный метод

в) метод эксперимента

г) метод моделирования

3. К простейшим относится

а) гидра б) спирогира в) амеба г) фукус

4. Каждая клетка колонии жгутиконосцев по своему строению напоминает

а) эвглену зеленую б) хламидомонаду

в) инфузорию туфельку г) амебу обыкновенную

5. Двойное название животных включает

а) семейство и род б) род и вид

в) тип и семейство г) тип и царство

6. Что общего у животного, показанного на рисунке, с пресмыкающимися        [image: image14.png]


  а) покров тела

б) строение головы      в) откладывают яйца      г) заботятся о потомстве

7. Для губок характерно

а) пористое тело, состоящее из двух слоёв

б) наличие раковины

в) образование цисты

г) наличие зоба

8. Полость тела плоских червей заполнена

а) мышцами б) жидкостью в) нервными клетками г) паренхимой

9. У бабочек чешуйками покрыты:

а) только туловище б) только две пары крыльев

в) одна пара крыльев и туловище г) две пары крыльев и туловище

10. Ланцетник – это

а) низшее хордовое животное, живущее только в морской воде

б) низшее хордовое животное, живущее в морской и речной воде

в) высшее хордовое животное, живущее только в морской воде

г) высшее хордовое животное, живущее в морской и речной воде

11. Разделение сердца на камеры впервые произошло у

а) круглоротых б) ланцетника в) рыб г) земноводных

12. Температура тела у амфибий

а) постоянная только в холодное время года

б) постоянная только в теплое время суток

в) непостоянная и зависит от температуры окружающей среды

г)непостоянная только у личинок

13. Всех хищных объединяет сходство

а)в способе питания и образе жизни

б) в образе жизни и строении зубного аппарата

в) в способе питания и способе размножения

г) в строении зубного аппарата и способе питания

14. Изучение эмбрионального развития представителей различных групп позвоночных животных позволило установить

а) различия в развитии зародышей

б) особенности развития зародышей

в) форму зародыша животного на разных стадиях развития

г) сходства зародышей разных групп животных

15. Движение большинства позвоночных животных осуществляется с помощью

а) мышц конечностей и черепа

б) мышц хвоста и конечностей

в) мышц туловища и конечностей

г) мышц туловища и черепа

16. Животное (предок земноводных), показанное на рисунке, принадлежит к группе    [image: image15.jpg]



а) кистеперых рыб б) панцирных рыб в) акул г) двоякодышащих рыб

17. Частота дыхания птицы в спокойном состоянии зависит от

а) возраста птицы

б) размеров тела птицы

в) физиологического состояния птицы

г) сезона и погодных условий

18. Органы обоняния у млекопитающих располагаются

а) в переднем и заднем отделах носовой полости

б) только в переднем отделе носовой полости

в) только в заднем отделе носовой полости

г) в промежуточном отделе носовой полости

19. Часть пера, погруженного в кожу, называется

а) ствол

б) опахало

в) очин

г) бородка

20. Определите по графику, в какое время суток у лисицы наименьшая активность (сон)

а) с 1 ч. до 4 ч. б) с 6 ч. до 10 ч. в) с 10 ч. до 11 ч. г) с 13 ч. до 16 ч.
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21. Многообразие видов образуется путем

а) дивергенция и направленного действия естественного отбора

б) отбора наследуемых признаков

в) направленного действия естественного отбора и наследственности

г) направленного действия естественного отбора и изменчивости

22. Какая особенность органов сформировалась в процессе эволюции у птиц

а) два круга кровообращения

б) четырехкамерное сердце

в) разветвленная сеть капилляров

г) автоматия сердечной мышцы

23. Биоценоз – это природное сообщество, включает в себя

а) растения и грибы, совместно населяющие определенную территорию

б) все живые организмы, совместно населяющие определенную территорию

в) растения и животные, совместно населяющие определенную территорию

г) животные, населяющие определенную территорию

24. Пирамиды биомассы биоценоза позволяют оценить

а)продуктивность биоценоза и возможность использования части биомассы человеком

б) эффективность и устойчивость биоценоза

в) продуктивность и перспективы биоценоза

г) устойчивость и перспективы биоценоза

25. Ярусность бывает

а) пространственной и временной

б) временной и территориальной

в) пространственной и экологической

г) экологической и географической

26. Какие абиотические факторы влияют на жизнь щуки обыкновенной в водоеме?

а) донные водоросли

б) плотва

в) окуни

г) растворенные в воде газы

27. Волки выполняют в биогеоценозе роль санитаров и регулируют численность

а) белок

б) сов

в) зайцев

г) медведей

28. Млекопитающие заселили области, недоступные для пресмыкающихся, благодаря:

а) непостоянной температуре тела и сухой коже без желез

б) наличию пищеварительной, кровеносной и других систем органов

в) теплокровности и высокому уровню обмену веществ

г) внутреннему скелету и развитой нервной системе

29. Переселение животных в другие места обитания

а) всегда выгодно человеку

б) иногда выгодно человеку

в) выгодно человеку и не приносит вреда самим переселяемым видам

г) безразлично самим животным

30. Самое опасное по своим последствиям воздействие человека на фауну

а) прямое

б) косвенное

в) относительное

г) эпизодическое

Часть 2
Выберите три правильных ответа из шести предложенных
В1. Известны следующие характерные черты образа жизни губок

1. губки одного и того же вида всегда имеют одинаковую форму тела

2. все губки обитают только в морской воде

3. в зависимости от условий губки одного и того же вида могут различаться по форме тела

4. все губки обитают как в морской, так и в пресной воде

5. губки ведут только прикрепленный образ жизни

6. губки живут несколько тысяч лет

В2. В связи с выходом на сушу у них появились изменения в строении органов чувств

1. расположение светочувствительных клеток вдоль нервной трубки

2. наличие неподвижных век и мигательной перепонки

3. появление в глазу выпуклой роговицы и линзовидного хрусталика

4. появление ноздрей, расположенных на верхней части головы

5. появление внутреннего уха

6. появление внутреннего среднего и наружного уха

В3. При селекции отбор животных ведется

1. у птиц – на яйценоскость и наращивание большой массы тела

2. у крупного рогатого скота – на молочность и скороспелость

3. у крупного рогатого скота – на молочность, наращивание большой массы тела и скороспелость

4. у овец – на увеличение числа ягнят, руно и скороспелость

5. у птиц – на яйценоскость и скороспелость

6. у овец – на увеличение числа ягнят, руно и наращивание массы тела

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.
В4. Установите соответствие между классами и типами Моллюски и Иглокожие

КЛАССЫ ТИПЫ

А) морские лилии 1) Моллюски

Б) морские звезды 2) Иглокожие

В) Брюхоногие

Г) Морские ежи

Д) Двустворчатые

Е) Офиуры

Ж) Голотурии

З) Головоногие

В5. Установите соответствие между животными и типами их миграций

ЖИВОТНЫЕ ТИП МИГРАЦИИ

А) тюлень гренландский 1) непериодический

Б) лемминг 2) периодический

В) белка обыкновенная

Г) песец

Д) клест-еловник

Е) свиристель обыкновенный

Ж) лиса

В6. Установите соответствие между примерами доказательств эволюции и науками, позволяющими их обосновать.

ПРИМЕРЫ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ ЭВОЛЮЦИИ НАУКИ

А) наличие гомологичных органов 1) сравнительная анатомия

Б) общность плана строения позвоночных 2) эмбриология

В) наличие рудиментов

Г) наличие атавизмов

Д) сходство зародышей всех позвоночных на ранних стадиях развития

Часть 3
С1. По каким признакам отличается один вид животных от другого?

С2. Вставьте пропущенные термины.

Почки состоят из многочисленных ____________________________ канальцев, пронизанных густой сетью ____________________________. В них жидкие продукты жизнедеятельности из __________________________ поступают в _______________________________. От каждой почки отходит по одному ________________________, который открывается в ________________. Он открывается особым отверстием наружу.

Вариант 2.
Часть 1
1. Двойное название животных включает

а) семейство и род б) род и вид

в) тип и семейство г) тип и царство

2. Для какого метода исследования используется микроскоп

а) сравнительного

б) инструментального

в) исторического

г) метода моделирования

3. Самую значимую систему классификации живых организмов в 1735 г. разработал

а) А. Левенгук б) М.В. Ломоносов в) Аристотель г) К. Линней

4. Плотная защитная оболочка, образующаяся у простейших при изменении условий среды, называется

а) наружным скелетом б) цистой в) панцирем г) покровом

5. К жгутиконосцам, ведущим паразитический образ жизни, относится

а) фораминифера б) трипаносома

в) эвглена зеленая г) инфузория туфелька

6. На рисунке изображен череп [image: image17.jpg]



а) крокодила б) ящерицы в) грызуна г) парнокопытного

7. В основе систематики губок лежит

а) количество и состав скелетных игл

б) разнообразие форм и состав скелетных игл

в) размер и количество скелетных игл

г) разнообразие форм и количество скелетных игл

8. Чередование поколений – особенность, которая впервые появляется у

а)плоских червей

б) кишечнополостных

в) губок

г) круглых червей

9. У муравьев собирателями пищи, солдатами и хранителями жидкой пищи является

а) молодые самцы и самки б) рабочие муравьи

в) муравьи других видов, живущие в муравейнике г) самки

10. Костная ткань у миног и миксин

а) присутствует в некоторых участках хорды

б) отсутствует, сохраняется хорда

в) присутствует только на ранних стадиях развития

г) присутствует только на поздних стадиях развития

11. Морская кошка – это

а) водное млекопитающее б) рыба отряда Химерообразные

в) живородящая акула г) рыба отряда Карповые

12. Два круга кровообращения и трехкамерное сердце впервые появляется у

а) взрослых земноводных б) пресмыкающихся в) рыб г) птиц

13. Маневренность птиц при полете обеспечивают (ет)

а)легочные мешки б) клюв

в) рулевые перья г) интенсивный обмен веществ

14. Изучение животного , показанного на рисунке, имеет большое научное значение, потому что [image: image18.jpg]



а) это вымерший вид

б) оно редко встречается

в) оно похоже на предков позвоночных

г) это ценный промысловый вид

15. Скорость протекания обмена веществ в организме животного

а) всегда одинакова

б) меняется по мере роста организма

в) меняется в зависимости от состояния организма

г) меняется в зависимости от условий среды

16. Скелет большинства позвоночных состоит из

а) черепа, позвоночника и мышц

б) черепа и осевого скелета

в) черепа, хорды и скелета конечностей

г) черепа, осевого скелета и скелета конечностей

17. Боковая линия необходима для

а) погружения на глубину

б) определения направления и силы тока воды

в) дыхания г) обоняния

18. Цевка – это часть:

а) верхних конечностей

б) грудной клетки

в) клюва

г) нижних конечностей

19. Общность плана строения позвоночных свидетельствует

а) о происхождении современных хордовых от примитивных предковых организмов

б) о направлениях развития системы размножения

в) об отличии позвоночных от простейших

г) о направлениях исторического развития

20. На графике показано увеличение количества клеток простейших. В какой промежуток времени за 5 дней появилось 1 000 клеток?

а) с 1 по 5 сутки   б) с 5 по 10 суток  в) с 10 по 15 сутки   г) с 15 по 20 сутки
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21. Ареал – это

а) территория, на которой когда-либо встречался вид животного

б) строго определенная территория, которую занимает каждый вид

в) определенная территория, где данный вид размножается

г) определенная территория, где данный вид питается

22. Биотическим фактором является

а) влажность

б) хищничество

в) внесение удобрений

г) посадка деревьев

23. Жабы, в отличие от лягушек, могут жить вдали от водоемов. Чем это можно объяснить?

а) они размножаются на суше

б) у них лучше развиты легкие и более сухая кожа

в) у них короткие задние конечности и длинные передние

г) они питаются наземными беспозвоночными животными

24. Какие биотические связи существуют между раком-отшельником и актиний

а) паразит-хозяин

б) хищник-жертва

в) конкурентные

г) взаимовыгодные

25. Энергетическая пирамида биоценоза демонстрирует

а) передачу всей энергии от одного организма другому

б) передачу энергии от одного звена цепи питания к другому

в) взаимосвязь между участниками пищевой цепи

г) передачу избытка энергии от одного звена цепи к другому

26. Позвоночных животных с непостоянной температурой тела, легочным дыханием, трехкамерным сердцем с неполной перегородкой в желудочке относят к классу

а) Земноводные

б) млекопитающие

в) Птицы

г) Пресмыкающиеся

27. Возбудители малярии являются

а) малярийный комар

б) гнилостный воздух болот

в) человек, больной малярией

г) малярийный паразит

28. Одомашнивание

а) вредит животным

б) меняет облик животного

в) не приносит пользы человеку

г) не меняет облик животного

29. Разделение кормовых ресурсов между видами в биоценозе приводит

а) к уменьшению конкуренции за пищу и специализации в питании

б) к специализации в питании и увеличению конкуренции за пищу

в) к специализации в питании и ярусности в местообитании

г) к стабилизации пищевых связей в биоценозе

30. Растительноядные животные, создающие органические вещества животного происхождения, - это

а) консументы 1 порядка

б) продуценты

в) консументы 2 порядка

г) редуценты

Часть 2
Выберите три правильных ответа из шести предложенных
В1. В наружном слое тела гидры расположены клетки

1. железистые

2. стрекательные

3. эпителиальные

4. нервные

5. промежуточные

6. соединительные

В2. Выберите верные высказывания о покровах тела членистоногих

1. покровы образованы плоским эпителием с ресничками

2. кутикула, пропитанная известью, образует панцирь

3. кутикула выполняет защитную и опорную функции

4. покровы образованы только многослойным эпителием

5. под кутикулой находятся железы (слюнные, паутинные, ядовитые, пахучие)

6. железы находятся между слоями кутикулы

В3. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся,

1. внутреннее оплодотворение

2. температура тела постоянная

3. развитие зародыша происходит в яйце

4. кожа влажная

5. прямое постэмбриональное развитие

6. родители заботятся о потомстве

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

В4. Установите соответствие между представителями и классами членистоногих

ПРЕДСТАВИТЕЛИ КЛАССЫ ЧЛЕНИСТОНОГИХ

А) скорпион 1) Ракообразные

Б) омар 2) Паукообразные

В) рак-отшельник 3) Насекомые

Г) сенокосец

Д) муравей рыжий лесной

Е) уховертка

Ж) кобылка бескрылая

З) клещ таежный

В5. Установители соответствие между примерами изменчивости и её основными формами.

ПРИМЕРЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ ФОРМЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ

А) изменение густоты меха кроликов

при содержании в условиях низких температур

Б) повышение яйценоскости у кур 1) определенная

В) появление овец с короткими ногами 2) неопределенная

Г) задержка роста диких и домашних животных

Д) отсутствие пигмента в перьевом покрове птиц

В6. Установите соответствие между животными разных классов и занимаемыми ими трофическими уровнями

ЖИВОТНЫЕ ТРОФИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ

А) ящерица                                             1) консумент 1 порядка

Б) заяц                                                     2) консумент 2 порядка

В) мышь                                                  3) консумент 3 порядка
Г) змея
Д) ястреб
Е) кузнечик
Ж) волк
З) сова

Часть 3
С1. Какой тип симметрии связан с образом жизни животных?

С2. Закончите предложения, вставив необходимые термины

Все реакции обмена веществ и превращения энергии протекают при участии _____________________. Пищеварительные ___________________ содержатся в __________________________, ___________________, ________________ железах. Первая пара желез располагается в ________________________ полости.

